

मध्य प्रदेश का प्राचीन इतिहास

पूर्व ऐतिहासिक काल

पूर्व-ऐतिहासिक काल में, इस क्षेत्र में आदिम जन निवास करते थे। जीवाश्म, पूर्व-ऐतिहासिक चित्रकला और मूर्तियां इस क्षेत्र में उनकी उपस्थिति के प्रमाण हैं।

आदिम जनजातियां गुफाओं में या नदी तट पर निवास करती थीं। वे भोजन के लिए शिकार पर निर्भर थे। उन्होंने शिकार के लिए पत्थर के औजारों का इस्तेमाल किया। इन औजारों के विभिन्न प्रमाण भोपाल, रायसेन, और हंडिया के विभिन्न स्थानों पर पाए गए हैं।

प्राचीन गुफाओं और चट्टानों की दीवारों पर विभिन्न चित्रकलाओं को देखा जा सकता है। होशंगाबाद, भीमबेटका के पास की गुफाएं और सागर के पास की चट्टानें कुछ ऐसे प्रमाण हैं।

ताम्रपाषाणयुगीन संस्कृति

प्राचीन सभ्यता में तांबे और पत्थर का इस्तेमाल होता था। इसका विकास नर्मदा की घाटी में लगभग 2000 ईसा पूर्व हुआ। यह सभ्यता हड़प्पा सभ्यता के समकालीन थी। महेश्वर, उज्जैन (नागड़ा), सागर (ऐरण), इंदौर (आजादनगर), टोडी आदि इस सभ्यता के कुछ प्रमुख क्षेत्र थे।

पुरातत्वविदों ने इन क्षेत्रों में पत्थर और तांबे के उपकरण, मिट्टी के बर्तन, घरेलू सामान, मनके, मिट्टी के पात्र आदि जैसी कई वस्तुओं का पता लगाया है। बालाघाट और जबलपुर में, तांबे के बर्तन और उपकरण पाए गए थे।

इस क्षेत्र में पाए जाने वाले विभिन्न उपकरण और कृषि उपकरण बताते हैं कि इस सभ्यता के लोग केवल शिकार पर निर्भर नहीं थे, बल्कि वे कृषि भी करते थे। कृषि के अलावा, वे मिट्टी के बर्तन, औजार बनाने की कला भी जानते थे, और अपनी कृषि उपजों को संग्रहीत करते थे। यह भी पाया गया है कि उन्होंने जानवरों को पालतू बनाया। और कुछ घटनाओं से पता चलता है कि उनके ईरान और बलूचिस्तान जैसे देशों के साथ विदेशी संपर्क भी थे।

आर्य

आर्यों के आगमन ने भारत और मध्य प्रदेश की सभ्यता के इतिहास को भी परिवर्तित किया। वे इस क्षेत्र में बस गए और मध्य प्रदेश लगातार वासित होता गया। वे मुख्य रूप से मालवा के पठार में रहते थे। इतिहास में समय-समय पर मालवा पर कई शासकों का शासन रहा। नवपाषाण काल की शुरुआत के साथ, मालवा 'अवंती' क्षेत्र में प्रथम शक्तिशाली साम्राज्यों में से एक के रूप में स्थापित हुआ।

अवंती की राजधानी उज्जैन थी और इसमें पश्चिमी मालवा का प्रमुख भाग शामिल था। यह उत्तरी भारत के सोलह महाजनपदों में से एक था। यह हिंदू धर्म, बौद्ध धर्म और जैन धर्म की स्थापना का एक महत्वपूर्ण क्षेत्र बन गया। माहिष्मती भी पश्चिमी मालवा में एक बड़ा शहर था। बेतवा नदी के तट पर विदिशा पूर्वी मालवा का सबसे बड़ा शहर था और ऐरण सैन्य मुख्यालय था।

मौर्य साम्राज्य

लगभग 320 ईसा पूर्व चंद्रगुप्त मौर्य ने उत्तर भारत को संगठित किया और मौर्य साम्राज्य की स्थापना की। मौर्य साम्राज्य में पूरा आधुनिक मध्य प्रदेश शामिल था। मध्य प्रदेश के कई भागों से अशोक के अभिलेख भी प्राप्त किए गए हैं। एक अभिलेख जबलपुर जिले के रूपनाथ में और दूसरा दतिया जिले में पाया गया।

उत्तर मौर्य साम्राज्य

मौर्य वंश के पतन के बाद, शुंग और सातवाहनों ने मध्य प्रदेश पर शासन किया। 100 ईसा पूर्व तक सातवाहनों ने इस क्षेत्र पर शासन किया। इस दौरान शक और कुषाणों ने भी यहां शासन किया। कुषाण के समय की कुछ मूर्तियां जबलपुर में प्राप्त की जा सकती हैं। उत्तर का सातवाहन राज-वंश और पश्चिम के शक राजवंश ने पहली और तीसरी शताब्दी ईसा पूर्व के दौरान इस क्षेत्र पर शासन के लिए युद्ध किया। सातवाहन राजा, गौतमीपुत्र सतकर्णी ने शक शासकों को हराया और दूसरी शताब्दी ईस्वी में मालवा के कुछ भागों को जीत लिया।

शुंग

पुष्यमित्र शुंग ने मौर्य साम्राज्य का अंत किया और वह मगध का नया राजा बना। उनके साम्राज्य का विस्तार नर्मदा तक था और इसमें पाटलिपुत्र, अयोध्या, विदिशा शामिल थे। मेरुतुंग ने अवंती को पुष्यमित्र के स्वामित्व में शामिल किया। विदर्भ राज्य यज्ञसेन और माधवसेन के बीच विभाजित था, जिन्होंने पुष्यमित्र की अधीनता को स्वीकार किया था।

गुप्त काल

चौथी शताब्दी में, मध्य भारत में समुद्रगुप्त एक महान शासक के रूप में उभरा। प्रयाग-प्रशस्ति के अनुसार उन्होंने देशव्यापी विजय हासिल की और बेतूल तक विजय प्राप्त की। उन्होंने गुप्त वंश की स्थापना की और उत्तर एवं दक्षिण भारत में शासन किया। उन्होंने पश्चिम में शकों को भी हराया।

मध्य प्रदेश में बाघ गुफाओं के शैलकर्तित मंदिर, इस क्षेत्र में गुप्त वंश की उपस्थिति को प्रमाणित करते हैं। बाद में चंद्रगुप्त द्वितीय ने मालवा पठार से शक साम्राज्य को उखाड़ फेंका। उन्होंने नर्मदा के दक्षिणी क्षेत्रों पर शासन करते हुए वक और वाकटक के साथ वैवाहिक गठबंधन भी स्थापित किए।

बाद में पुष्यमित्र और हूण ने राज्य पर हमला किया और कुमारगुप्त प्रथम के पुत्र एवं उत्तराधिकारी स्कंदगुप्त को पराजित किया। गुप्त साम्राज्य का पतन कन्नौज के हर्षवर्धन के शासन के बाद हुआ।

हूण

गुप्त वंश के पतन के बाद, कई शासकों ने इस क्षेत्र पर हमला किया और कुछ समय के लिए शासन किया। हूण उनमें से एक थे। हूणों को मध्य एशिया की एक निर्दयी जनजाति माना जाता था। उन्होंने तोरमाण के नेतृत्व में मध्य भारत को आसक्त किया। लगभग 530 ईस्वी के लगभग तोरमाण के पुत्र यशोधर्मा ने हूणों को हराया और 5वीं शताब्दी के अंत तक इस क्षेत्र पर शासन किया।

राष्ट्रकूट

माहिष्मती जैसे विभिन्न छोटे साम्राज्यों के शासन करने के बाद 7वीं शताब्दी में राष्ट्रकूट सत्ता में आए। उनकी राजधानी विदर्भ थी और उन्होंने इसके बाद मालवा पर विजय प्राप्त की।

गुर्जर-प्रतिहार

आठवीं शताब्दी में, गुर्जर और प्रतिहार शासन में आए। उन्होंने प्रसिद्ध नागभट्ट के नेतृत्व में शासन किया। उन्होंने मालवा पर शासन किया। वे राजपूत थे। प्रारंभ में, उन्होंने मालवा को अपनी राजधानी बनाया और फिर इसे कन्नौज में स्थानांतरित किया।

कालाचुरिस

कालाचुरी नाम के दो राजवंश थे जिन्होंने विभिन्न क्षेत्रों पर शासन किया। इन राजवंशों ने 10वीं -12वीं शताब्दी तक शासन किया। एक राजवंश पश्चिमी मध्य प्रदेश और राजस्थान के क्षेत्रों पर शासन करता था और चेदि नाम से जाना जाता था। दूसरा कर्नाटक के भागों में शासन करता था और उन्हें दक्षिणी कालाचुरिस के नाम से जाना जाता था।

परमार

946 ईस्वी से परमारों ने मध्य प्रदेश पर विजय प्राप्त करनी शुरू की। उन्होंने लगभग 350 वर्षों तक मध्य प्रदेश पर शासन किया। उनकी विजय तब प्रारंभ हुई, जब उन्होंने गुर्जर और प्रतिहारों को चुनौती देना शुरू किया। 946 ईस्वी में वारिसिम्हा द्वितीय की निगरानी में परमार आसक्त हुए और राष्ट्रकूटों की मदद से मालवा पर जीत हासिल की। महान राजा भोज इस राजवंश के अंतिम शासक थे। भोज प्रथम एक विद्वान और लेखक थे, जिन्होंने पतंजलि के योग शास्त्र की समीक्षा भी की।

चंदेल

925 से 1370 ईस्वी तक, सातवाहन राजवंश ने भी मध्य प्रदेश के कुछ क्षेत्रों पर शासन किया। बुंदेलखंड से प्रारंभ करते हुए, उन्होंने मालवा तक विस्तार किया और विदिशा एवं ग्वालियर तक भी गए। लेकिन इतिहास से उनका गायब होना अप्रत्याशित था। पृथ्वीराज चौहान की हार के तुरंत बाद, उनके वंश का पतन हो गया। चंदेल वंश के शासकों ने 900 से 1130 ईस्वी के बीच खजुराहो के मंदिरों का निर्माण कराया था।

मध्यप्रदेश में समय-समय पर विभिन्न साम्राज्यों का उत्थान और पतन हुआ। किसी भी साम्राज्य के विकास के लिए यह हमेशा एक आदर्श स्थान रहा है। इतिहास के प्राचीनकाल में चंदेल और कुछ छोटे शासक मध्य प्रदेश पर शासन करने वालों में से एक थे।